

Упадочники и разлагатели

К ДУХОВНОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Материальное освобождение, — социальная революция, есть лишь одна, низшая и внешняя сторона той великой задачи, перед которой стоит современное человечество. Другая, — высшая и более существенная сторона этой задачи есть духовно-нравственное освобождение и возвышение человечества, — **Духовная революция.**

Из этого следует, что современная жизнь находится в переходнокритическом состоянии рубежа двух эпох, рубежа двух миров — рождающегося нового и умирающего старого мира. И как представители нового рождающегося мира ослеплены радостью новой зари, исполнены предрассветной бодрости нового грядущего. Для истории, так, естественно, что носители старого умирающего мира должны вместе со своими сумерками и упадком ощущать сумерки культуры вообще, гибель и разложение, как рок, преследующие существование человечества, как такового. И они не только так должны думать и ощущать: они и в самих себе, как представители разлагающегося и умирающего мира, несут разложение и духовную смерть, упадочничество и деградацию. Они являются живыми носителями и воплощением этой закатной, отрицательной стороны переходной критической эпохи, той стороны ее, которой она обращена к прошлому.

Философы-детерминисты часто пользуются известным фигуральным выражением, что если бы падающий камень умел рассуждать, он думал бы, что падает по собственной воле. По аналогии с этим можно было бы воспользоваться для наших целей таким сравнением, что если бы шелуха от созревших семян и плодов умела мыслить и рассуждать, она в своей собственной ненужности, ничтожестве и неприглядности склонна была бы усматривать бессельность, ничтожество и ненужность и самого дерева вообще, отбросом от которого она теперь является. Так точно и те, кто были носителями формы, скорлупы современной Западно-Европ. цивилизации, в момент, когда они превратились в ненужную, выбрасываемую жизнь, шелуху, делаются теперь худителями и клеветниками на культуру и цивилизацию во-

обще, пессимистами и отрицателями высшего достоинства и назначения человека, как такового. И этим они вредят не только жизни и культуре вообще, но и собственным идеям и идеалам, которые некогда были живы. Поэтому очень жаль, что и в сфере ценностей и идей люди еще не прониклись сознанием необходимости уметь **своевременно уйти**, как в личной карьере, обычно хорошо понимают важность умения своевременно в своей творческой деятельности поставить точку. Иначе конец, который должен «венчать дело», грозит стать концом развенчивающим его. У Ницше Заратустра учит умению «во время умереть». Но в мире идей это имеет также вполне основательный смысл, не меньший, чем и умение во время жить. Ибо история это Становление. И ни для одной идеи, как бы она ни была велика, не может быть не только остановлен, но даже задержан этот великий творческий поток. Идеи суть волны этого мирового Становления, ступени той библейской лестницы от земли к небу, по которой человечество восходит к своему тропу Становящегося Божества. И пытаться задержать, приковать его к одной из этих ступеней, значит покусаться на его высшее призвание Становящегося Абсолюта, пытаться остановить его в его пути, не достигнув Цели.

Однако, наряду с такого рода душами, изъеденными и опустошенными упадочной разлагающейся культурой, имеются души, которые сделали, так сказать, своей профессиональной и «общественной» функцией разлагательно-отрицательную работу, которые подобно ржавчине и болезненным бактериям являются преднамеренными разлагателями в культурной жизни общества. Темные, подпольно-закулисные силы истории всегда играли в ней заметную отрицательную роль, но никогда их активность и удельный вес не достигали таких размеров, как в переживаемый нами всемирно-истор. момент. Все гнилостные и отбросовые элементы, которые в обычное нормальное время являются содержимым сточных каналов и ям для нечистот, сейчас всячески вталкиваются в русло нормальной жизни народов. Культивирование низости и пошлости, духовного хамства и безпадежности стало каким то общественным «кредо» у известного рода извращенных элементов. Сознательно или бессознательно они работают на тех, кто ставит свою ставку на подлеца в современном мире, кто сознательно мутит воды жизни, чтоб в них тем легче было им рыбу удить. Они всеми средствами и приемами стараются глушить, охаивать и дискредитировать все, что создает человеческий дух возвышенного и прекрасного положительного и организующего и всячески рекламируют и поощряют все, от чего дурно несет, все, что обещает хоть какие нибудь «плоды» в их морально-отравительной, растлительно-разлагательной работе. В тех же целях они всячески преувеличивают и поощряют всякого рода осквернительно-разлагательные теории и идеологии, как, например, экономический материализм марксизма, все сводящий к низменному шкурному интересу или как сексуальный материализм

Фрейдизма, все выводящий из сексуального источника и пр. В своей работе они подобны тому заколдованному зеркалу из андерсеновской сказки, которое все положительное и прекрасное, доброе и возвышенное отражает лишь в искаженном, уродливом и смешном виде.

В народных представлениях существует поверие об одной страшной интимной болезни, что субъект ею пораженный, одержим тайным стремлением заражать ею и других. Если в физическом плане это, может быть, и не верно, то в духовном порядке больные духовно-нравственными извращениями и немочами, вполне естественно, должны быть одержимы такого рода стремлением, ибо болезнь духа есть болезнь сознания и воли, т.-е. самих помыслов и стремлений больного существа. А в качестве таковых, они ищут и адекватного себе приложения и осуществления. Каждый морально и духовно больной — сознательный рассадник своей болезни, ибо дух — и в нормальном, и в патологическом своем состоянии — экспансивен и агрессивен по самой своей активной, деятельной природе. Поэтому духовно-нравственные сифилитики куда опаснее больных этой же болезнью в физическом смысле.

Они, эти духовно-нравственные сифилитики, эти преднамеренные осквернители и отравители духовно-нрав. жизни общества, тем опаснее теперь, что в то время, как в нормальные органические эпохи они в обществе занимают вполне подобающее им место, как все вообще духовно-патологические проявления того или иного извращения, слабости и уродства, — в нашу переходную эпоху борьбы двух миров — рождающегося и умирающего, эти разложившиеся и разлагающие духовные трупы живут среди нас, как обыкновенные нормальные люди, занимают обычно те или иные общественные и культурные посты, влияют на направление общественного мнения, настроения и воспитания.

Благодаря им, этим сознательным (и в лучшем случае) бессознательным моральным отравителям и разлагателям общества, сейчас культурный рынок в массовых размерах наводняется тухлыми продуктами соответственного изготовления из областей литературы, искусства, публицистики и т. п.; наши театры и кинематографы заполняются сплошь и рядом одной уголовиной и порнографией, наши учебные заведения руководятся элементами с безнадежно отравленными и опустошенными душами, наши общественные издания заполняются материалом активно-аморальных элементов, искусно, организованно ведущих свою подлую тлетворную работу. В частности, не случайно в публицистических инвентарях нашего времени столь повысились поставки газетных и пр. шутов и скоморохов. Конечно, шут и паяц, в частности, газетный, по самой своей роли развлекателя-дурака, должен быть циником: уж такова его дурацкая, «придурковатая» функция. Потому то и обратно — циник всегда в известной мере является также шутом. Но здесь важны те странные подмены при не-

которых телересничных «сферах» и «дворах», при которых хозяева зачастую находятся на положении шутов, а их шуты на положении хозяев.

Все такого рода элементы представляют несомненную и не маловажную опасность для культурного восхождения человечества и его духовного здоровья. В наше время они суть черви в трупе разлагающегося старого мира; но черви эти опасны и для организма нового рождающегося мира. Гнусные пачкуны и осквернители Жизни и Имени человеческого, загаживающие и оскорбляющие Землю, это и они также, в частности, повинны в той всеобщей деморализации и катастрофическом обеднении человеческой личности в современном мире, которое грозит свести ее к уровню некоего антропоида, лишённого способности различения добра и зла. И если мы признаем необходимой в физическом плане нашего существования систему канализации и организованного удаления всякого рода нечистот, способных распространять зловоние и заразу, то не своевременно ли обществу, приблизившемуся уже вплотную к признанию необходимости и возможности сознательного и организованного воспитания своей высшей духовно-нравственной породы, подумать и об общественно-организованной ассенизации и удалении духовно-моральных нечистот, распространяющих еще более опасные зловоние и заразу. Слишком уж много всякого рода духовно-моральной грязи и продуктов разложения ютится во всех местах нашей общественной, литературно-художественной, публицистической и пр. жизни. И в первую очередь нужно убрать тех, кто преднамеренно и сознательно способствует отравлению общественной и духовной жизни всякого рода нечистотами, в частности, теми тухлыми и морально недоброкачественными продуктами, которые сейчас в массовых размерах выбрасываются на рынок, губя и отравляя человеческие души. Если существует государственная надзор за рынком физических продуктов, преследующий цель борьбы с их возможной недоброкачественностью, то почему поставка на рынок духовных продуктов, предназначенных питать человеческие души, должна быть предоставлена самой себе, чем пользуются явно на виду у всех всякого рода заведомые негодяи с темными, преступными и извращенными намерениями и целями. Свобода не может быть безграничной, иначе она губит и самое себя, и тех, кто ею пользуется.

Вместе с замыслом воспитания высшей духовно-нравственной породы человеческой новое человечество должно будет озаботиться организацией мощной и стройной системы духовно-нравственной санитарии и гигиены. В то же время наступающий с концом современной разлагательно-осквернительной материалистической эпохи **великий очистительный период** истории, период грядущей Моральной Революции, должен будет явиться **великой чисткой** рода человеческого от всех этих, в чудовищных размерах накопившихся, духовно-нравствен-

ных нечистот, продуктов разложения и заразы, грозящих духовным отравлением и гибелью человечеству.

Но для этого нужно прежде всего преодоление самого, властвующего над сознанием современного человечества, материалистического (в шир. смысле) миросозерцания, являющегося аморально-нигилистическим, разлагательно-осквернительным по самой своей сущности и природе, и утверждение нового высшего идеалистического сознания, призванного стать мощной мобилизующей силой духовно-творческих, демургических энергий нового человечества. На смену мещанско-хамскому материализму капитализма и хамско-хулиганскому материализму марксизма должен прийти новый **воинствующий Идеализм** победной мироорганизующей Идеи, способный поднять человечество на уровень назревшего высшего его духовно-пр. сознания и бытия.

Н. Качалов.